Урок по теме: Современная научная картина мира. Философский взгляд.
Цель:

-Обобщить знания учащихся о сущности современных взглядов на происхождение Земли и появление жизни на ней.
 - Развивать умения обобщать, выделять главное, делать логические выводы, синтезировать знания из смежных учебных предметов; умения работать с дополнительной литературой и кинофильмом; конспектировать материал.

- Уметь применять знания по биологии, химии, физике, астрономии, обществознанию при объяснении вопросов происхождения жизни на Земле и углубить диалектико-материалистические взгляды на эволюцию форм движения материи; доказать несостоятельность религиозных и идеалистических взглядов на происхождение Земли и жизни на ней; показать диалектический характер процесса познания, интернациональный характер современной науки и роль российских ученых в решении изучаемой проблемы.

-Совершенствовать умения работать с дополнительной литературой. Расширять кругозор и эрудицию.

-Воспитывать умение дискутировать, отстаивать свою точку зрения по той или иной проблеме самостоятельно выбирать нужный материал при составлении сообщений. Продолжить формирование умений сравнивать и делать выводы.

Проблема познаваем ли мир.

Ход урока:

Процесс познания сопровождает всю нашу жизнь. Мы познаем вещи, явления, объекты, связи и отношения, самих себя и других людей. Но мы не часто задумываемся над вопросом: а как возможно само знание, каково его происхождение, структура, пределы, критерии достоверности. Мир как бесконечно сложная, развивающаяся действительность всегда значительно богаче, нежели представления о нем, сложившиеся на определенном этапе общественно-исторической практики. И вот сегодня  на примере темы «Происхождение жизни на земле»  мы попытаемся с вами определить:

-какие существуют научные подходы  к решению  данной проблемы;

-какие формы и методы познания использовали разные ученые, совершая свои открытия;

-какие теории известны на сегодняшний день;

-какая теория является абсолютной истиной.

1 этап нашего урока – разминка.

Обратитесь к рабочим листам.  На сегодняшнем уроке мы будем применять разные понятия. Обратимся к словарю урока и раскроем их смысл. Тестариус выглядит необычно. Раскрывая понятия,  вам сразу предстоит отработать его понимания с помощью тестового задания, которое возможно в ЕГЭ по обществознанию.
Работа со словарем

Наука - сфера человеческой деятельности, направленной на выработку и теоретическую систематизацию объективных знаний о действительности.

Задание №1. (В8)

Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных

понятий представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно

указано.

Опыт, объективность,  понятие, знание, моделирование, наука
Ответ:

Мировоззрение - совокупность взглядов, оценок, принципов и образных представлений, определяющих самое общее видение, понимание мира, места в нем человека, а также — жизненные позиции, программы поведения, действий людей.

С5. Назовите  любые три типа мировоззрения.

Мифологическое
Мифологический тип мировоззрения определяется как совокупность представлений, которые были сформированы в условиях первобытного общества на основе образного восприятия мира

Религиозное
Религиозное мировоззрение основано на вере в сверхъестественные силы и их главенствующую роль в мире и жизни людей.

Философское
Философия— одна из форм мировоззрения, а также одна из форм человеческой деятельности и особый способ познания, теориянаука или .

Научная картина мира – это  внутренний образ мира, складывающийся у ученого в результате исследования внешнего, объективного мира. Это целостная система представлений об общих свойствах и закономерностях природы, возникающая в результате обобщения и синтеза основных естественнонаучных понятий, принципов, методологических установок или особая форма систематизации знаний, качественное обобщение и мировоззренческий синтез различных научных теорий.

 В1.

Научная картина мира

общенаучную картину мира
картины мира отдельных наук:


-физическая;


-биологическая;


-философская


-теологическая


-концепции;


-трактовки;

?Назовите   отличия научной картины мира от ненаучной?
Ответ:

-доказательность; - систематизированность;  - критичность
Функции научной картины мира: 
1. Объяснительная функция. Научная картина мира объясняет природные и социальные процессы на базе имеющихся знаний. 
2. Функция систематизации научного знания. В научной картине мира обобщаются наиболее важные узловые научные идеи, характерные для той или иной эпохи.

Познание – совокупность процессов, процедур и методов приобретения знаний о явлениях и закономерностях объективного мира.

В5.
Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.

1. Особенностью человека, отличающей его от всех иных живых существ, является способность мыслить. 2. Через познание мы учимся жить, ориентироваться во времени и пространстве. 3. Некоторые ученые даже говорят о любознательности, познавательном инстинкте как о врожденной потребности человека. 4. Под познанием в науке понимается особая деятельность, в результате которой люди приобретают знания о различных объектах, явлениях и процессах, о закономерностях их протекания.

Определите, какие положения текста носят

А) фактический характер

Б) характер оценочных суждений

Запишите под номером положения букву, обозначающую его/ характер.

Ответ:

ббба

Какова же роль современной науки 

Ответ:

Раскрыть достоверную картину мира.

В6. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен  ряд слов. Выберите из предложенного списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.

Свои выводы наука формулирует в _____(А), законах и формулах, вынося за скобки  эмоциональное  отношение познающего _______(Б) к изучаемым  явлениям. Все, что наука делает своим______(В),  она исследует со стороны закономерностей и _____(Г). Научное познание опирается на систему  ______(Д) и  вырабатывает свой собственный ______(Е), отличный от обычного.

1)вопрос   2)предмет   3)проблема   4)метод   5)схема   6)теория    7)язык    8)субъект   9)причина

Ответ:

682947

Знание - форма существования и систематизации результатов познавательной деятельности человека.

С7. Итак,  комплекс знаний, которые формируются у нас в процессе познания,     определяют  наше научное мировоззрение.   А что значит знать? Постарайтесь ответить  на вопрос, сформулированный  гетевским Фаустом:

Что значит знать? Вот, друг мой, в чем вопрос.

На этот счет у нас не все в порядке.

Не многих,  проникавших  в суть вещей

И,  раскрывавших всем души скрижали, 

Сжигали на кострах и распинали, 

Как вам известно, с самых  давних   дней.


?Какую особенность знаний подметил Фауст?  Приведите 3 примера,  раскрывающие эту особенность.

Итак, мы отработали основные понятия.

Определили, что собой представляет современная научная картина. Обобщим наши знания.

2 этап. На протяжении всей истории человечества перед учеными стояли разные  сложные вопросы. Один из них: «Познаваем ли мир?»
Представьте, что вы присутствуете на пресс-конференции современных ученых. Часть учеников класса – журналисты, другая часть ученые(антропологи, биологи, физики, химики, философы…..).

Журналистам необходимо написать статьи:

-«Познаваем ли мир»?

-«Современные взгляды на происхождение Земли и жизни на Земле»

!!!Воспроизведите возможный сценарий пресс-конференции.

Обратимся к рабочему листу. Задание В3 позволит нам дать краткую характеристику каждой из школ.  Если бы у вас была возможность,   какую бы позицию вы выбрали скептиков, гностиков или агностиков?

В3.Взгляды философов    

философские направления

А) Отрицает полностью или частично
1) оптимизм
возможность познания мира, познание не дает
2) агностuцuзм
достоверных сведений о мире
3)скептицизм

б) Не отрицая принципиальной возможности
 познания мира выражает сомнение  в
том, что все знания  о мире носит достоверный характер
в) Утверждает принципиальную  познавемость мира,

принципиальную возможность получения 
достоверных  знаний о мире
Я предлагаю реализовать это возможность и занять места   в группах, соответственно направлениям.
Дискуссия между представителями философских направлений
Обратимся к рабочему листу. Перед вами задание  

?Еще  один главный вопрос философии вопрос происхождения жизни на Земле.

Вашему вниманию предлагается еще один видеофрагмент. Просмотрев его, сформулируйте научные теории происхождения жизни  на Земле. Дайте им  краткую характеристику, используя для этого документы.
А теперь   с позиции разных философских школ,  выразите свое отношение к проблеме происхождения жизни на  Земле. Дискуссия
Какие современные теории вам известны? Можно ли сегодня давать однозначную трактовку о происхождении жизни и познаваемости мира? Почему?
Какая концепция является истинной? Каковы критерии истины? Вернемся к началу нашего урока

Этап рефлексии.
